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01 - A Educacgao Brasileira, ao longo de sua histoéria, foi marcada por diferentes pedagogias. Correlacione cada educador
da coluna da direita com sua corrente pedagdgica na coluna da esquerda.

1. Pedagogia Tradicional. ( ) Dewey

2. Pedagogia da Escola Nova. ( ) Herbart

3. Pedagogia Libertadora. ( ) Dermeval Saviani
4. Pedagogia Histérico-Critica. ( ) Paulo Freire

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 1-2-3-4
b) 4-3-2-1
c) 2-1-3-4.
d 3-4-1-2
*e) 2-1-4-3

02 - A Educacgéo esta diretamente relacionada com a sociedade. Diferentes perspectivas dessa relagdao sao consideradas
em trés grandes grupos. Numere os grupos da coluna da direita de acordo com as respectivas fungdes na coluna da

esquerda.

1. A funcao da educagao é resolver todos os ( ) Realismo Pedagdgico
problemas sociais. ( ) Imobilismo Pedagégico

2. A fungao da educagio é fazer o trabalho mais ( ) Otimismo Pedagoégico

avancgado possivel, apesar dos limites impostos
pelo momento histoérico.

3. A funcgao da educacéo é a reproducio da
sociedade.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

*a) 2-3-1.
b) 1-2-3.
c) 3-2-1.
d 1-3-2
e) 3-1-2

03 - O trabalho e a educagido siao elementos fundamentais do processo de construgdo da cidadania. A cidadania exige
deveres e direitos. Os direitos sao classificados em trés niveis: civis, politicos e sociais. Numere os direitos de
cidadania da coluna da direita de acordo com sua definicdo na coluna da esquerda.

1. Direitos necessarios a liberdade individual. ( ) Direitos sociais
2. Respeito a participagao e representacao em sindicatos, ( ) Direitos civis
partidos, etc. ( ) Direitos politicos

3. Respeito ao bem-estar do individuo: seguranga,
trabalho, lazer, educacio e saude, entre outros.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 1-
b) 3-
c) 1-
*d) 3-

2-

e
2-
2-
3-
1-
e) 1-
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A escola brasileira contemporanea enfrenta um grande desafio, qual seja o de garantir a aprendizagem a todos os
seus alunos. S6 se consegue atingir esse objetivo, quando a escola assume que as dificuldades de alguns alunos
ndo sao apenas deles, mas resultam em grande parte do modo como o ensino é ministrado, como a aprendizagem é
concebida e avaliada. A escola precisa se tornar apta para responder as necessidades de cada um dos seus alunos,
de acordo com suas especificidades. Nesse sentido, um dos temas mais relevantes a serem considerados na

atuagao docente é:

a) aautonomia da escola.

*b) a questdo da inclusado e da diversidade.
c) agestdo democratica.

d) o conselho escolar.

e) adirecao participativa.

A escola contemporanea tem assumido varias fungdes sociais, mas nao pode deixar de cumprir bem o seu papel
fundamental. Que papel é esse?

*a) Garantir aos alunos a apropriagdo dos conhecimentos historicamente acumulados.
b) Estabelecer relagdes humanas satisfatérias.

c) Eliminar as diferengas sociais.

d) Excluir os incapazes.

e) Democratizar a sociedade.

Segundo a Lei 9394/96 (Lei de Diretrizes e Bases da Educacao Nacional), a estrutura da educacao escolar é composta

por:
a) |- Ensino fundamental e médio.
Il — Ensino superior.
*b) |- Educagéo basica, formada pela educagéo infantil, ensino fundamental e ensino médio.
Il — Educagéo superior.
c) |- Educacao fundamental.
Il — Ensino médio.
Il — Educagao superior.
d) |- Ensino fundamental.

e)

Il — Ensino médio.
Il = Ensino superior.
IV — Ensino de pés-graduacéao.

| — Creches.

Il — Pré-escola.

Il — Ensino fundamental.
IV — Ensino médio.

V — Ensino superior.

Segundo o ECA (Estatuto da Crianca e do Adolescente), Lei 8069/90, sdo considerados criangas e adolescentes os
sujeitos dentro das seguintes faixas etarias:

a) criangas: até 12 anos de idade completos; adolescentes: entre 13 e 17 anos de idade.
b) criangas: até 10 anos de idade incompletos; adolescentes: entre 11 e 18 anos de idade.
*c) criangas: até 12 anos de idade incompletos; adolescentes: entre 12 e 18 anos de idade.
d) criangas: até 10 anos de idade completos; adolescentes: entre 11 e 17 anos de idade.
e) criangas: até 11 anos de idade completos; adolescentes: entre 12 e 16 anos de idade.

Assinale cada afirmativa com V (verdadeira) ou F (falsa).

()
()
()
()

Paulo Freire, um dos maiores educadores brasileiros, propunha uma concepgido pedagoégica que articulasse
conhecimento e formagao politica.

A Lei 10639/03 alterou a Lei 9394/96, que estabelece as diretrizes e bases da educacao nacional, para incluir no
curriculo oficial da rede de ensino a obrigatoriedade da disciplina: “Movimento dos Sem-Terra no Brasil”.

A concepgao pedagdgica denominada Escola Nova foi a expressdo educacional do periodo da ditadura militar
no Brasil.

A gestdao democratica busca garantir aos diretores escolares a centralizagao das decisées.

Assinale a alternativa que representa a seqiiéncia correta, de cima para baixo.

a) F-V-F-V.
*b) V-F-F-F.
c) V-F-V-F.
d) V-V-V-F.
e) F-F-F-V.



09 - Sobre o Projeto Politico Pedagdgico, considere as seguintes afirmativas:

1. Deve ser elaborado coletivamente.

2. Deve contemplar as demandas da comunidade atendida.

3. Deve partir de amplo e aprofundado processo de diagndstico, analise e proposicao de alternativas.
4. Deve atender as caracteristicas e necessidades do alunado.

Sao exigéncias do projeto politico-pedagdgico da escola os itens:

a) 1e2apenas.
b) 2e 3 apenas.
c) 1,2e3apenas.
d) 1e4 apenas.
*e) 1,2,3e4.

10 - Segundo os principios da avaliagdo da aprendizagem, numere a coluna da direita de acordo com sua
correspondéncia com a da esquerda.

1. Coleta dados relevantes, através de instrumentos ( ) Dimensao Formativa ou Continuada
que expressem o estado de aprendizagem do aluno, ( ) Portfolio
tendo em vista objetivos e capacidades que se ( ) Dimensao Técnica ou Burocratica
pretende avaliar. ( ) Diagnéstico
2. Tem carater classificatério, somativo, controlador,
com o objetivo de certificagdo; traduz-se em
registros quantitativos e medidas de produtos
definidores da promogao ou reprovagao dos alunos.
3. Organiza e arquiva registros das aprendizagens dos
alunos, selecionados por eles préprios, com
intencao de fornecer uma sintese de seu percurso
ou trajetéria de aprendizagem.
4. Tem fungao processual, descritiva e qualitativa,
sinalizadora do patamar de aprendizagens
consolidadas pelo aluno e de suas dificuldades ao
longo do trabalho.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna direita, de cima para baixo.

*a) 4-3-2-1
b) 1-2-3-4
c) 3-4-2-1
d 3-1-2-4
e) 2-3-1-4

11 - O professor, para desempenhar sua funcdo, precisa basear seu trabalho em trés eixos fundamentais. Assinale a
alternativa que apresenta esses eixos.

a) Dom para ensinar, amor aos alunos e espirito solidario.

*b) Dominio tedrico-pratico dos conteudos da disciplina, dominio de métodos para encaminhar didaticamente esses
contetidos e compromisso com a aprendizagem dos alunos.

c) Avaliagdo da aprendizagem de forma sistematica, uso de recursos didaticos essenciais as necessidades de ensino-
aprendizagem e dominios de novas tecnologias.

d) Dominio legal, institucional e conceitual.

e) Competéncia, habilidade e solidariedade.

12

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as seguintes afirmativas:

() E preciso que os professores se conscientizem de que os alunos das escolas publicas, em sua maior parte
expostos a processos de exclusdo social, sdo capazes de aprender: ndo possuem deficiéncias lingliisticas ou
culturais.

() Por determinacgao federal, o Ensino Fundamental passa de 8 para 9 anos de duragéo.

() Aavaliagdo na escola é uma mera formalidade burocratica.

( ) O Planejamento (processo coletivo de discussdo do trabalho pedagdgico) e o Plano (registro objetivo do que
sera desenvolvido) sao algumas das condigb6es necessarias da pratica docente.

( ) A avaliagao visa ndo apenas rotular os alunos (fortes, médios ou fracos), mas fundamentalmente poder intervir
no processo, ou seja, reencaminhar o ensino para que o aluno aprenda.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia correta, de cima para baixo.

a) F-V-F-V-V.
b) V-F-V-F-F.
*c) V=V-F-V-V.
d) F-F-V-V-V.
e) F-F-F-V-V.
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Uma escola publica de qualidade exige que se repensem as relagdes de trabalho vividas na pratica pedagogica.
Nesse sentido, as relagbes humanas dos profissionais da escola precisam estar baseadas em determinados
principios.

Assinale a alternativa que NAO apresenta um desses principios.

a) Avaliagbes continuas.

b) Trabalho articulado.

c) Objetivos comuns.

d) Planejamento participativo.
*e) Hierarquia rigida.

Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as seguintes afirmativas:

(
(

(
(

) A relagao professor-aluno deve estar baseada no respeito e na responsabilidade.
) A equipe de profissionais da escola deve ter preocupagdo com a organizagdo de uma escola da melhor

qualidade possivel.

) Os profissionais da escola devem incentivar a maior e melhor participagao dos pais.
) O trabalho pedagoégico na escola é antes de tudo um trabalho individualizado.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia correta, de cima para baixo.

a) F-V-V-V
b) F-V-F-V
) V-F-V-F
*d) V-V-V-F
e) F-F-V-V

A gestao democratica da escola passa, entre outras questdes, pelo fortalecimento e pela consolidagdo de
mecanismos de participagao da comunidade escolar. Esses mecanismos prevéem:

a) o respeito a todas as decisdes individuais.

b) o autoritarismo nos processos de decisao.

*c) oincentivo a eleigdo de diretores, conselhos escolares, grémios estudantis e democratizagdo dos processos de decisao.
d) acentralizagéo das agdes.

e) aseparagado rigida entre as dimensdes administrativas e pedagdgicas da escola.

Sobre a utilizagdo das novas tecnologias de informagao e comunicagao na educagao, avalie os seguintes itens.

1. Laboratérios de informatica.

2. Apoio técnico ao professor nas atividades nos laboratoérios.

3. Tempo disponivel para a pratica e dominio das ferramentas e programas (para os professores e alunos).
4. Desenvolvimento de atividades que incentivem a comunicagao e colaboragao do grupo.

A utilizagao dessas novas tecnologias exige:

a) 1e2apenas.
b) 1,2e 3 apenas.
c) 2,3 e4apenas.
d) 1e4 apenas.
*e) 1,2,3e4.

A gestao democratica das escolas é desenvolvida de modo coletivo, com a participacido de todos os segmentos nas
decis6es e encaminhamentos, existindo um 6rgao maximo da escola, que é:

a) o conselho de classe.

b) a diregdo do estabelecimento.
c) acoordenagao pedagdgica.
*d) o conselho escolar.

e) a associagdo de pais.

O Governo Federal estabeleceu, através do MEC, as Diretrizes Curriculares Nacionais, que procuram, entre outras
questoes, resgatar historicamente a contribuicdo dos negros na construgcao e formagao da sociedade brasileira. Tais
diretrizes estabelecem:

a) cotas para alunos negros na escola basica.

*b) obrigatoriedade do ensino de histéria da Africa e dos africanos no curriculo escolar do Ensino Fundamental e Médio.
c) politicas afirmativas para o ingresso de afro-descendentes no Ensino Fundamental.

d) garantia de que 50% das vagas de Ensino Médio serdo destinadas a alunos afro-descendentes.

garantia de que 30% dos professores das instituicbes escolares serdo oriundos de familias afro-descendentes.



19 - As Diretrizes Curriculares para a Educagdo Publica do Estado do Parana tracam estratégias que visam nortear o
trabalho dos professores e garantir a apropriagdao do conhecimento pelos estudantes da rede publica. As construgdes
das Diretrizes tiveram marcas bem precisas:

20

21

22

a)
b)

c)
*d)

e)

A verticalidade (foi elaborada pela SEED e entregue as escolas) e a democracia (todas as escolas receberam).

A autoridade (foi elaborada pela SEED, que é responsavel pela educagdo no Parana) e a obrigatoriedade (todas as
escolas devem seguir).

A continuidade (é uma nova etapa da educagdo no Parand) e o compromisso (foi uma das bandeiras do governo atual).
A horizontalidade (envolveu todas as escolas e Nucleos Regionais de Educagcdo do estado) e a representatividade
(sintetiza a voz dos professores das escolas publicas paranaenses).

A competéncia (a SEED demonstrou condicdo para essa tarefa) e a autonomia (cabe a entidade mantenedora dar
direcdo para o processo pedagdgico).

O dominio de um corpo tedrico atualizado pela reflexdo coletiva podera conferir aos professores:

1.
2.
3.
4,

desenvolvimento de trabalho coletivo.

possibilidade de construgao de instrumental didatico.
alternativas metodolégicas.

inviabilizagao de propostas articuladas.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
*e)

Somente os itens 2 e 4 sdo verdadeiros.
Somente os itens 1 e 3 sdo verdadeiros.
Somente os itens 2 e 3 sdo verdadeiros.
Somente os itens 2, 3 e 4 sdo verdadeiros.
Somente os itens 1, 2 e 3 sdo verdadeiros.

FLORESTAL

Sobre a educacao profissional no Brasil, considere as seguintes afirmativas:

1.

2,

Na origem da educacéao profissional no Brasil, estava implicita a separagao entre o trabalho manual e o trabalho
intelectual, entre os que pensam e os que executam.

O primeiro esforgco governamental relacionado a profissionalizagao se deu em 1809, quando da criacdo do
Colégio das Fabricas, destinado a formacao de artistas e aprendizes brasileiros e, igualmente, de portugueses
atraidos pelas novas possibilidades surgidas com a permisséo para instalagdo de industrias no Brasil, que era
proibida até aquela época.

O ano de 1937 foi marcante para a educacéao profissional, pois foi entdao que, pela primeira vez, uma Constituigcao
tratou das escolas vocacionais e pré-vocacionais como um dever do Estado.

Em 1942, surgiram as Leis Organicas, que deram origem inicialmente ao Servigco Nacional de Aprendizagem
Industrial e depois ao Servigo Nacional de Aprendizagem Comercial, sendo que foi nessa época também que as
antigas escolas de artifices foram transformadas em escolas técnicas federais.

Em 20 de dezembro de 1996, foi assinada a Lei 9.394/96, que destaca a idéia de integragdo da educagao
profissional a discussao da educagao em sentido mais amplo, estabelecendo as diretrizes e bases da educagao
nacional.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
*e)

Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sao verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

Dendrologia é o ramo da botanica que estuda as plantas lenhosas, principalmente arvores e arbustos, e as suas
respectivas madeiras. Essa ciéncia centra-se, sobretudo sobre as espécies com importancia econdmica,
classificando-as sob o ponto de vista sistematico e fitogeografico e do crescimento do tronco e produgcao madeireira.

Com base na afirmagao acima, assinale a alternativa INCORRETA.

a)

b)

c)
*d)

e)

A sistematica é a ciéncia dedicada a inventariar e descrever a biodiversidade, compreender as relagdes filogenéticas
entre os organismos. Ela inclui a taxonomia e também a filogenia. Em geral, diz-se que ela compreende a classificagédo
dos diversos organismos vivos.

A taxonomia é descrita como a ciéncia da descoberta, descrigéo e classificacdo das espécies vivas, seu grupo, com suas
normas e principios.

A filogenia estuda as relagbes evolutivas entre os organismos.

Em biologia e ecologia, um organismo € um ser vivo ou morto. Uma grande polémica em torno desse conceito afirma
que a propria Terra alterna essas condigdes, ora viva ora morta. Essa hipotese chama-se a “Hipétese Gaia”.

A sistematica filogenética € uma base sobre a qual os diversos métodos foram desenvolvidos, dos quais o dominante é a
cladistica. A cladistica analisa as relagdes evolutivas entre os grupos de seres vivos de modo a obter sua genealogia.
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O termo anatomia vem de anatomé, que quer dizer ‘dissecagao, corte’. A anatomia da madeira é o ramo da botanica
que se ocupa do estudo das variadas células que compdem o lenho, bem como sua organizagao, funcao e relagdo
com a atividade biolégica do vegetal. A anatomia constitui-se de elemento fundamental para qualquer emprego
industrial que se pretenda destinar a madeira. O comportamento mecanico da madeira (secagem, colagem de pegas,
trabalhabilidade e outros) esta intimamente associado a sua estrutura celular. Através da anatomia é possivel
diferenciar espécies, identificando corretamente a madeira.

Sobre o assunto, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Ao redor do tronco das arvores, ha uma fina camada de células, na parte interna da casca, entre o floema e o xilema,
conhecido por cambio.

b) Na ponta dos ramos e também na ponta das raizes, ha um tecido vivo denominado meristema: um tipo especial de
células que se multiplicam estimuladas por hormdnios vegetais (entre eles a auxina e a giberelina).

c) O nd é a regido do caule onde ocorre a intersecgdo de um ramo ou de um galho. O nd apresenta uma estrutura
anatdmica totalmente reforgada e inviabiliza uma boa trabalhabilidade.

d) Alburno é a porgéo do tronco mais préxima da casca da madeira que mantém atividade fisiolégica, em geral de coloracédo
mais clara que o cerne (por¢éo mais interna) e de menor durabilidade, devido a grande quantidade de substancias nutritivas
que acumula e que s&o atacadas por organismos xiléfagos (que se utilizam da madeira como fonte alimentar).

*e) A casca da madeira é constituida pelos tecidos responsaveis pela realizagdo da fotossintese, juntamente com as folhas.

Quando falamos da formagdo de um solo, dizemos que a rocha se desintegra pela agdao da agua, de
microorganismos, da agao das raizes e de temperatura e precipitagao. Se a mesma fosse triturada, iria render areia
de grossura variavel: da areia grossa (2 mm de didametro) até a fina (0,1-0,05 mm), limo ou silte (cuja finura pode ir
até 0,002 mm). Graos mais finos ndo podem ser produzidos fisicamente. As particulas ultrafinas, que séo as argilas
com tamanho inferior a 0,002 mm, formam-se pela dissolu¢gdo dos minerais contidos na rocha e sua posterior
cristalizagdo em “escamas” finissimas. Porém o solo pode nao ter necessariamente a composicido idéntica a da
rocha da qual se formou.

Acerca disso, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Dentre os fatores que influem na formagéo do solo, o primeiro deles é o material de origem, que pode ser uma rocha, um
sedimento argiloso transportado pelo vento ou uma areia transportada pela agua (solos aluviais).

*b) O fator menos importante é o da vegetagao. Pela cobertura do solo, a matéria organica e a permeabilidade da superficie,
a formacgao do solo se da com ou sem vegetacdo. A sua influéncia (pastagem, floresta, campos) interfere muito pouco na
formagéo do solo.

c) O relevo tem grande influéncia, pois altera os fatores de insolagéo e a penetragdo de agua no solo.

d) O homem também tem importancia, cuja influéncia se resume em fatores antrépicos e que na classificagdo se denomina
epipedon antrépico.

e) O clima tem grande influéncia na formacdo do solo. Ele destaca-se especialmente pela quantidade e distribuicdo de
chuvas e sua percolagao pelo perfil do solo. Tanto mais alta a temperatura, mais reagdes quimicas sao facilitadas.

Os principais fatores que interferem no crescimento das arvores em cultivo de florestas, no Brasil, sdo a qualidade do
material genético e as condi¢goes de solo onde é plantado. Geralmente, sao utilizados solos de baixa fertilidade natural,
o que, de certa forma, afeta a produtividade. Para se evitar isso, sdo necessdrias corregcbes, com aplicacdo de
fertilizantes. Avaliagoes nutricionais nesses plantios sao importantes para se fazer recomendacgées de fertilizantes.

Levando em consideragao o assunto tratado, considere as seguintes afirmativas:

1. Os nutrientes mais freqiientemente utilizados nas aduba¢des minerais para espécies florestais sdao o N, P, K e,
com menor freqiiéncia, B e Zn. Em plantagoes florestais, € comum o uso de adubo simples, formado por apenas
um composto quimico.

2. A formulagao do fertilizante varia de uma regido para outra e com a cultura em que sera aplicada. De maneira
geral, o fosforo é aplicado em menor quantidade do que os demais elementos, por estar presente em maior
concentragao no solo.

3. Para se obter os melhores resultados com o uso de fertilizantes contendo NPK, o adubo deve ser aplicado o mais
préximo possivel da muda, para garantir o aproveitamento, sem causar danos as raizes. Deve-se tomar o cuidado
de misturar bem o fertilizante com a terra, para evitar danos e até morte da muda devido a concentracao salina.

4. A aplicagao de residuos organicos em plantios florestais é pratica recente. Por conterem quantidades limitadas
de nutrientes minerais, esses residuos nio substituem a adubag¢dao mineral. O beneficio adicional desses
residuos é que incorporam a matéria organica e favorecem a agdo de microorganismos no solo.

5. Recomenda-se utilizar os residuos organicos compostos nas dosagens de 6 até 12 kg/planta. Esses devem ser
distribuidos em faixas de 2 m a 3 m ao longo da linha de plantio ou na projecdo da copa das arvores. Essa
operagao deve ser realizada 6 meses apods o plantio e repetida anualmente ou, pelo menos, quando as arvores
estiverem com 2 anos de idade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

b) As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 1, 2 e 5 sdo verdadeiras.
*d) Somente as afirmativas 1, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
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O solo, além de ancoradouro, é um reservatério de alimentos para as plantas. Estas precisam do solo para se
alimentar e fixar-se nele através das suas raizes. As raizes funcionam como bragos e maos segurando-se no solo.
Uma arvore de eucalipto, por exemplo, tem muitos metros de raizes, que se distribuem pelo solo para poderem
manter em pé a planta. As raizes funcionam como uma boca que bebe a comida do solo (a planta ndao come os
alimentos, ela bebe a solugao do solo onde estdo os nutrientes de que precisa). A conservagao do solo é o seu uso
inteligente, € o seu uso racional, visando manter a sua produtividade. As praticas conservacionistas séao
procedimentos ou trabalhos realizados com o objetivo de manter o solo produtivo, ou dar a ele condi¢gdes para se
tornar produtivo. Todas as praticas desenvolvidas ou aplicadas nesse sentido sdao chamadas de conservacionistas.

Sobre praticas conservacionistas, assinale a alternativa INCORRETA.

a) A primeira pratica a ser adotada em conservagao de solos é o ajustamento da gleba a sua capacidade de uso.

b) Uma pratica muito importante, independentemente de sua utilizagéo (gleba, agricultura, pecuaria ou reflorestamento), é o
controle de queimadas na area.

c) Em reflorestamentos, deve-se orientar sempre o plantio em nivel, no sentido de ajudar na contengdo do escorrimento
das aguas superficiais.

d) No caso dos plantios realizados em nivel, as estradas e carreadores facilitam os trabalhos no manejo para a
conservacao do solo.

*e) Os solos (de encosta) com declividade abaixo de 20% nao devem ser manejados com culturas anuais. A drenagem do
solo é muito prejudicada. Para esse tipo de exploragdo sdo recomendados aqueles cuja declividade seja superior a 22%.

A implantacao da floresta depende, dentre varios fatores, da utilizagao de mudas saudaveis, com bom diametro de
colo, com raizes bem formadas, uma relagdao parte aérea/sistema radicular adequada e nutricio adequada. Isso
garantira um melhor indice de sobrevivéncia no plantio, maior resisténcia a estresses ambientais e maior
crescimento inicial, influenciando diretamente na qualidade final da floresta. As técnicas a serem adotadas para a
producdo de mudas devem atender as necessidades de cada produtor, em termos de disponibilidade e localizagao
de area, grau de tecnologia e dos recursos financeiros disponiveis.

Sobre esse assunto, assinale a alternativa INCORRETA.

a) O pomar de sementes é o povoamento constituido de matrizes com alto grau de selegédo genética, manejado e destinado
a produzir sementes melhoradas. Normalmente, ele € composto de clones de um numero reduzido de arvores de alto
valor genético, ou de mudas produzidas com suas sementes.

b) Existem varios componentes que podem ser utilizados para a produgdo de substratos para viveiros de mudas de
espécies florestais, classificados como inertes (vermiculita, casca de arroz carbonizada, moinha de carvao vegetal) e
orgénicos (turfa, bagaco de cana decomposto, fibra de coco, esterco de bovino, aves e suinos, cascas de pinus ou
eucaliptos, compostos derivados de residuos organicos, etc.).

c) Os recipientes mais empregados para a produgao de mudas sao os tubetes plasticos. Eles sao utilizados na capacidade de
50 cm® e acondicionados em bandejas proprias. Sdo os que tém a melhor aceitacdo no mercado atualmente. Apresentam
como vantagens o uso racional da area do viveiro, permitindo o acondicionamento de um numero grande de mudas e a
possibilidade de automatizagéo do sistema de produgédo de mudas, desde o enchimento dos recipientes até a semeadura e
expedi¢do das bandejas para a area de germinacao.

d) As sementes de eucaliptos, por seu tamanho, apresentam-se, muitas vezes, com uma quantidade alta de material inerte
misturado, principalmente sementes nao-fecundadas, reduzindo o nimero de sementes viaveis por kg. E recomendavel
passar a semente por um separador de ar. Esse procedimento aumenta a eficiéncia da semeadura, evitando que
sementes vazias sejam semeadas no lugar das férteis.

e) Nos viveiros para produgdo de mudas de pinus, o uso de tubetes de plastico ndo deve ser empregado. No caso dessa
espécie, que apresenta um crescimento radicular agressivo, o enovelamento causa uma elevada perda de mudas. O
jaca de laminas de madeira deve ser empregado preferencialmente.

As florestas tropicais umidas sdo caracterizadas, especialmente, pela alta diversidade, favorecendo grande
quantidade e variedade de produtos, principalmente madeireiros. Outra caracteristica da floresta é o fato de uma
grande parte (aproximadamente 45%) das espécies arbdreas ocorrerem em baixissima densidade, com menos de um
individuo por hectare. Alguns métodos de tratamento silvicultural podem ser utilizados para favorecer o crescimento
e aumentar a densidade das espécies selecionadas para serem beneficiadas. Os tratamentos silviculturais aumentam
significativamente o crescimento das arvores em florestas tropicais. Pesquisas tém mostrado que o crescimento
pode ser duplicado em relagao a floresta explorada nao-tratada.

Considerando as afirmativas acima, assinale a alternativa INCORRETA.

a) O desbaste ou tratamento silvicultural em florestas tropicais visa reduzir a competicdo entre arvores por espago, luz e
nutrientes, proporcionando aumento da sobrevivéncia e do crescimento e o estabelecimento da regeneragdo natural das
espécies de valor econdmico.

b) O corte de cipos e a liberagdo de copas proporcionam o crescimento mais rapido das arvores tratadas, enquanto que o
enriquecimento de clareiras possibilita o aumento da qualidade produtiva da floresta, considerando que as espécies
plantadas sao, em sua maioria, de alto valor comercial.

c) Ao planejar os tratamentos silviculturais, devem-se considerar a composigéo floristica, a diversidade vegetal, o padrdo de
distribuicdo espacial das espécies, a estrutura da floresta, o crescimento dos individuos, o recrutamento e a mortalidade
e todo o processo dinamico de recuperacao e reestruturagao da floresta explorada ou tratada.

d) No desbaste, os individuos que devem ser eliminados para beneficiar as arvores selecionadas sofrem anelagem
completa, que consiste na retirada da casca e o cambio da arvore, formando um anel completo de, aproximadamente, 30
cm de largura, a altura de 1 m do solo.

e) A eliminagdo dos individuos deve ser feita na razdo de 10 para 1. Ou seja, para cada arvore a ser mantida, devem ser
eliminadas 10 outras, independentemente da densidade encontrada.
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inicial de desenvolvimento das espécies arbdéreas tém propiciado novos sistemas de exploragdo em propriedades
rurais.

A respeito do assunto acima, considere as seguintes afirmativas:

1. Os sistemas silvipastoris sdo aqueles que combinam a exploragao conjunta de arvores com pastagens.

2. O cultivo de arvores com a inclusdo de pastagens e de culturas agricolas na fase inicial de desenvolvimento
destas é denominado de sistema agrossilvipastoril.

3. A associacgao de arvores com culturas agricolas é chamado de sistema silviagricola.

4. A unica cultura que nao se presta para o cultivo em associagdo com o eucalipto é a do café. Devido a presenca
de 6leo nas folhas, os graos de café colhidos adquirem o sabor e odor caracteristico do eucalipto.

5. Exemplo de sistema silvipastoril: em terrenos dobrados, podem-se plantar as arvores utilizando curvas em nivel,
como normalmente adotam os pecuaristas do noroeste do Parana. A técnica utilizada é o plantio das arvores
diretamente sobre os terragcos que sdo construidos para estabilizar o solo, que, por serem arenosos, sido
bastante suscetiveis a erosao.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2, 4 e 5 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 3 e 5 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 4 e 5 sdo verdadeiras.
*e) Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.

Dendrometria é um ramo da ciéncia florestal que se encarrega da determinagdao ou estimagdo dos recursos
florestais, quer seja da propria arvore ou do préprio povoamento.

Sobre dendrometria, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Em dendrometria, medida direta é feita diretamente sobre a arvore; € uma determinagédo. A medida indireta esta fora do
alcance do medidor, sendo muitas vezes feita com auxilio de instrumentos. A medida estimada é baseada em métodos
estatisticos, feita na arvore ou no povoamento.

b) Os anéis de crescimento sdo camadas justapostas de atividade cambial. Um anel é constituido por uma parte mais
escura, chamada lenho de verdo ou tardio, que apresenta maior nimero de células por unidade de area, e uma parte
mais clara, formada no inicio da estagdo, denominada lenho inicial ou de primavera. A formagao desses anéis requer um
periodo de estiagem ou de frio.

c) Pela analise de tronco, retiram-se amostras sobre as quais os anéis sdo medidos, obtendo-se, além da idade, toda a
evolugdo da arvore, tendo-se idéia precisa sobre o crescimento em altura, em diametro e em volume, além de permitir a
determinagao do fator de forma de cubagem.

*d) A obtengdo de material para analise de anéis de crescimento somente pode ser possivel com o abate da arvore, devido
a necessidade de cortes transversais para exames.

e) Os principais métodos de estimacgéo de alturas de arvores com principios geométricos sdo o método das sombras, o da
superposicao de angulos iguais, o da vara e o de estimagao de altura com principios trigonométricos.

Inventario florestal & uma atividade que visa obter informagdes qualitativas e quantitativas dos recursos florestais
existentes em uma area pré-definida. A amostragem é o processo mais eficiente e mais utilizado no inventario
florestal, tratando-se de uma ferramenta que permite avaliar uma porgao representativa da area, sendo utilizada em
grandes areas de florestas, em que se torna inviavel a medicao de toda a area.

A respeito desse assunto, assinale a alternativa correta.

*a) A amostra pode ser definida como uma parte da populagdo, constituida de individuos que apresentam caracteristicas
comuns que identificam a populacdo a que pertencem. E importante garantir que a amostra seja representativa da
populagdo. Ela deve possuir as mesmas caracteristicas basicas da populagdo, no que diz respeito a variavel a ser
estimada.

b) A unidade amostral € o espago fisico sobre o qual sdo observadas e medidas as caracteristicas quantitativas e
qualitativas da populagéo. As unidades amostrais devem ser constituidas por parcelas de areas variaveis.

c) Amostragem sistematica consiste na selecdo de amostras na qual o processo probabilistico caracteriza-se pela selegéo
determinada da primeira unidade amostral, sendo que, a partir da primeira, todas as demais unidades da amostra sao
automaticamente selecionadas e aleatoriamente distribuidas na populagéo.

d) A amostragem mista consiste numa selegdo amostral envolvendo sempre trés ou mais estagios, em que haja ou estejam
presentes as selegbes aleatdrias, sistematicas e determinadas simultaneamente. Geralmente, nessa estrutura amostral,
o primeiro estagio € o determinado.

e) O método de amostragem mais empregado em florestamentos de eucaliptos € o misto, com amostragens determinadas
e sistematicas.
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Os desbastes sao cortes parciais realizados em povoamentos imaturos, com o objetivo de estimular o crescimento das
arvores remanescentes e aumentar a produgido da madeira utilizavel. Nessa operagao, removem-se as arvores excedentes,
para que se possa concentrar o potencial produtivo do povoamento num niumero limitado de arvores selecionadas.

Sobre desbaste, assinale a alternativa INCORRETA.

a) O desbaste é sistematico, quando aplicado em povoamentos altamente uniformes, onde as arvores ainda nado se
diferenciaram em classes de copas, e se aplica em povoamentos jovens ndo desbastados anteriormente.

b) O desbaste é seletivo, quando implica a escolha de individuos segundo algumas caracteristicas, previamente
estabelecidas, variaveis de acordo com o propdsito a que se destina a produgéo.

c) O desbaste pode ser misto. Esse tipo de desbaste, além de favorecer as melhores arvores, retirando-se a concorréncia
de arvores ruins, pode ainda, com a retirada de uma linha inteira, aumentar o volume retirado no desbaste e, com isso,
compensar os custos, aumentando-se a renda.

*d) As arvores resultantes do primeiro desbaste devem ser destruidas pelo fogo. Sdo aquelas que atrairam as pragas e se
trata de medida preventiva para melhorar o estado sanitario da floresta.

e) O manejo de florestamentos de pinus e eucaliptos prevéem o primeiro desbaste a partir do 7° ou 8° ano, dependendo da
evolugao no crescimento das arvores.

A vida nos grandes centros urbanos esta ficando cada vez mais dificil. Em alguns deles (principalmente nos paises
em desenvolvimento), a poluicdo chega a niveis alarmantes, os rios urbanos foram transformados em esgotos e o ar
se tornou irrespiravel, o barulho ensurdecedor. A impermeabilizagdo do solo com concreto e asfalto leva as grandes
enchentes. A arborizacdo das cidades é o contraponto de todos esses problemas. As cidades investem na
arborizagédo das suas ruas e parques, visando reverter, ou mitigar, essa situagdo. A escolha, porém, das espécies a
serem plantadas deve ser criteriosa, dadas as caracteristicas especiais do espago urbano.

Sobre arborizacio urbana, assinale a alternativa INCORRETA.

a) As arvores plantadas nas cidades devem ser rusticas, resistentes, para que possam suportar, além das adversidades
climaticas, aquelas oferecidas pelo meio urbano.

b) A planta nas ruas, avenidas ou pragas esta sujeita a predagéo, sobretudo quando pequena. Ele deve apresentar
crescimento rapido.

c) O sistema radicular deve ser pivotante. Isso ajuda a prevenir o levantamento e destruicdo das calgadas, muros, ruas, etc.

*d) A resisténcia as pragas e doengas ndo é relevante. Afinal, existem diversas formas de controle, tanto fisicos como
através de produtos quimicos.

e) Devem ser evitadas plantas que se desgalham com facilidade. Na existéncia de ventos fortes, poderdo causar acidentes.

A vespa-da-madeira (Sirex noctilio) é um inseto originario da Europa, Asia e norte da Africa. No Brasil, atacou
aproximadamente 350.000 ha de Pinus taeda nos estados do Rio Grande do Sul, Santa Catarina e Parana, até o ano
de 2002. Os danos provocados sdo severos, podendo acarretar prejuizo estimado em U$ 6,6 milh6es anuais. As
iniciativas para o controle dessa praga, no Brasil, foram tomadas pela Embrapa Florestas, com estudos
bioecolégicos desse inseto.

Considerando o assunto tratado acima, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Durante a postura, além dos ovos, a fémea introduz na arvore os esporos de um fungo simbionte, Amylostereum
areolatum, e uma mucosecregao. O fungo e 0 muco, juntos, séo téxicos a planta, causando clorose nas aciculas.

*b) O ataque da vespa-da-madeira ocorre, geralmente, da segunda quinzena de margo até a primeira quinzena de agosto. A
partir do més de setembro, grande parte das arvores ja apresenta os sintomas de ataque. Durante toda a primavera
aparecem os sintomas severos.

c) A vespa-da-madeira é atraida para arvores estressadas que apresentam condi¢des ideais para o desenvolvimento das
suas larvas. As preferidas sdo as arvores de menor didametro e as dominadas.

d) O dano principal é provocado na ocasido da postura. O fungo e o muco injetados desencadeiam varias reagdes nas
arvores, culminando com a sua morte. A madeira das arvores atacadas torna-se imprépria para uso.

e) Experiéncias bem sucedidas, em que a praga foi introduzida, demonstram que o controle biolégico associado a medidas
de prevengéo é o método mais eficaz e econdmico para o combate de Sirex, principalmente por tratar-se de uma praga
exotica, introduzida sem o seu complexo de inimigos naturais.

Os recursos florestais nao-madeiraveis (ou nao-lenhosos) sdo aqueles de origem vegetal e animal, bem como
servigos sociais e ambientais, como as reservas extrativistas, sequestro de carbono, conservagao genética e outros
beneficios oriundos da manutencao da floresta. Atualmente, esses recursos consistem na principal fonte de renda e
alimento de milhares de familias que vivem da extragao florestal em diversas partes do mundo. Eles sdao de
ocorréncia abundante, principalmente nas florestas tropicais, e constituem-se em uma oportunidade real para o
incremento da renda dos extrativistas, seja pela sua exploragdo em manejo, seja em plantios domesticados.

Sobre o assunto, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Sao exemplos de produtos ndo-madeiraveis os 6leos fixos e essenciais, frutos, améndoas, fibras, corantes, plantas
terapéuticas, latex, resinas, castanha, etc.

b) O item (ndo-madeiravel) que mais apresentou crescimento na economia florestal brasileira nos ultimos anos foi a
producao de 6leo essencial de eucalipto.

c) Depois da produgao de dleos essenciais, a exploragdo de resinas vegetais (de pinus e araucarias), produgéo de carvao
vegetal e de casca de acacia-negra sao os maiores responsaveis pelo faturamento desse setor.

*d) No estado do Parana, depois da liberagdo, pelo 6rgdo ambiental local, da retirada de mudas de bromélias da Serra do
Mar, o comércio de mudas e vasos com essas plantas e afins € o ramo com maior faturamento no setor de produtos néo-
madeiraveis no estado.

e) Os itens mais importantes atualmente (em faturamento) na economia do setor de produtos de extracdo vegetal de
espécies ndo-madeireiras sdo o babagu, a piagava, o agai e a erva-mate.



36 -

37 -

38

39 -

O eucalipto pode ser atacado por varios patégenos, principalmente fungos, desde mudas até arvores adultas. As
doengas causam significativos impactos econémicos, de acordo com a espécie atacada e a época do ano. Existem
também algumas doencgas de origem abiética que sao importantes, pela intensidade e freqiiéncia com que tém sido
verificadas nessa cultura. Geralmente, as doengas de origem abidtica sdo decorrentes de fatores adversos e
estressantes do ambiente. Durante ou apés a acdo do fator adverso, as arvores podem se tornar suscetiveis a
infecgcao de patégenos secundarios.

Sobre o assunto, assinale a alternativa correta.

*a) Os principais patdégenos secundarios (também chamados de doencgas abiéticas) observados no cultivo de eucalipto sdo
os enovelamentos de raizes, afogamento do coleto e gomose.

b) As doencas abidticas sdo causadas por fungos.

c) O controle mais eficiente desse tipo de doenca no cultivo de eucalipto ainda é o controle quimico. A utilizagcdo de
fungicidas do grupo dos benzimidazoéis tem sido a alternativa mais empregada, tanto em viveiros como em campo.

d) Essas doengas podem ser prevenidas nos viveiros, com a utilizagdo da pratica da desinfecgao do substrato para as mudas.

e) As doengas abidticas foram introduzidas no Brasil com a importagdo de material vegetal da Africa do Sul, em 1960.

Segundo o IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica), o faturamento da producao florestal brasileira
passou de R$ 8,5 bilhdes, em 2004, para R$ 10,3 bilhdes, em 2005. Desse total, 66,4% provém do cultivo de florestas,
enquanto 33,6% foram originados pela extragdo de vegetagido nativa. Os numeros indicam mudanga em relagédo a
2004, quando os percentuais foram de 62 e 38%, respectivamente. Apesar desses numeros, o Brasil ainda apresenta
modestos indices quando comparados a outros paises.

Sobre comércio florestal, assinale a alternativa INCORRETA.

a) A participacao brasileira de produtos florestais no mercado mundial é de 2%, considerando-se os dados agregados de
diferentes areas, incluindo os eucaliptos.
b) No caso do comércio de papel, o Brasil ocupa o 11° lugar, com 2,2% da producgéo. Ja no caso do comércio de celulose,
o Brasil é o 7° colocado com 4,2% da produgdo mundial.
c) No caso do comércio de madeira serrada, a posigao brasileira € de 5° produtor mundial, com uma participacéo relativa de 4,3%.
d) No comércio de compensados, a participacédo brasileira € de 2,9%, enquanto no de painéis reconstituidos esse valor
cresce para 3% e para 11,1% no comércio de chapas duras.
e) O item com menor crescimento no setor da silvicultura nessa década é o da extragdo de 6leo essencial. A produgao
cresceu no periodo apenas 6,2%.

*

O reflorestamento artificial teve origem na Alemanha no século XIV. Em 1638, fez-se o primeiro plantio de pinheiros,
cedros e abetos nas proximidades da cidade de Nuremberg. Nos Estados Unidos, o movimento somente teve inicio
por volta em 1750. Na Franca, o reflorestamento iniciou-se no século XIX. No Brasil, em bases técnicas, principiou
por volta de 1910. Em 1909, Edmundo Navarro de Andrade comegara, em escala comercial, o plantio de eucaliptos no
Horto Florestal da Companhia Paulista de Estradas de Ferro, na cidade de Rio Claro, em Sao Paulo.

Sobre o eucalipto, assinale a alternativa INCORRETA.

*

a) O eucalipto foi descoberto pelos chineses no ano 300 a.C., na Manchuria. Alguns historiadores fazem referéncia

também, como ponto de origem, algumas zonas do rio Mekong, no Vietnam.

b) O género Eucalyptus possui cerca de 700 espécies ja descritas. As espécies mais comuns no Brasil atingem de 20 a 60
metros de altura, mas existem espécies de porte maior, como o Eucalyptus regnans, cujo caule chega a 90 metros, com
7,5 m de circunferéncia na base.

c) O género eucalipto apresenta, dentre suas espécies, diferentes comportamentos com respeito ao clima. Algumas se
desenvolvem em temperaturas muito baixas (-18 °C), chegando a espécies nativas ou cultivadas em zonas com
temperaturas acima de 40 °C.

d) Algumas espécies possuem, em suas folhas, glandulas que excretam esséncias volateis que perfumam a atmosfera,
sendo utilizadas como recursos terapicos nos tratamentos relacionados com as vias respiratérias. Com as folhas dessa
espécie, preparam-se 6leos de eucalipto, que sdo compostos pelo eucaliptol, geraniol e citronelol. Esses produtos tém
acéo anti-séptica, balsémica, febrifuga e cicatrizante.

e) Com respeito ao solo, existem espécies que sao cultivadas em solos secos e até em solos alagadicos.

No Brasil, os pinus vém sendo plantados ha mais de um século, tendo sido, inicialmente, introduzidos para fins
ornamentais. Somente a partir de 1950 é que foram plantados em escala comercial, para produgcdo de madeira. O
principal uso deles é como fonte de matéria-prima para as industrias de madeira serrada e laminada, chapas, resina,
celulose e papel. O estabelecimento e o manejo de florestas plantadas com pinus vém possibilitando o
abastecimento de madeira que, anteriormente, era suprido com a exploragao do pinheiro brasileiro. Assim, essa
pratica estabeleceu-se como uma importante aliada dos ecossistemas florestais nativos, pois vem suprindo uma
parcela cada vez maior da necessidade atual de madeira.

Sobre pinus, assinale a alternativa INCORRETA.

a) No ano 2000, a demanda nacional por madeira chegou a 150 milhées de metros cubicos. Para o ano de 2010, espera-se
um crescimento de até 240 milhdes de metros cubicos. Nesse quadro, inclui-se a participagdo fundamental dos
povoamentos de pinus.

b) Segundo dados do Censo Agropecuério de 1995/96, os principais plantios dessa espécie se concentravam em areas
maiores que 1.000 ha, destacando-se o Parana, com 71%, Santa Catarina, com 54%, Sao Paulo, com 69%, e Minas
Gerais, com 83%. Plantios em areas menores que 50 ha sdo inexpressivos.

*c) O segmento industrial de papel e celulose passou a utilizar, de forma mais intensiva, sementes provenientes de
povoamentos melhorados, obtendo, assim, ganhos de produtividade. Atualmente, a produtividade dos povoamentos de
pinus varia de 125 a 135 m®ha.ano, dependendo do tipo de solo e do manejo aplicado.

d) O sistema de producéo de pinus predominante preconiza uma rotagdo maior que 21 anos. S&o plantadas, inicialmente,
1.667 arvores/ha. Nas idades de 8 e 12 anos, sédo efetuados, respectivamente, o primeiro e segundo desbastes. Isso
significa uma redug&o no numero de plantas, em média, de 40% no primeiro e 30% do remanescente no segundo desbaste.

e) Um dos impedimentos para a implantacéo de florestas de pinus na regido sul do Brasil é o elevado prego das terras agricolas.



40 - O Ministério da Agricultura, através da Secretaria de Defesa Agropecuaria, com base na Convencao Internacional de
Protecdo a Vegetais, instituiu procedimentos para a certificacdo fitossanitaria de origem e transporte de produtos
vegetais que possam causar a dispersdo de pragas quarentendrias e nao-quarentenarias regulamentadas. Nessa
relagido de produtos esta o Pinus sp. Dessa forma, para o transporte de toras e de madeira serrada de pinus, deverao
ser observados alguns procedimentos e normas instituidas pelas secretarias de agricultura de cada estado.

Sobre esses procedimentos e normas, identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F).

()

()

()

()

Certificado Fitossanitario de Origem (CFO) e o Certificado Fitossanitario de Origem Consolidado (CFOC) sao os
documentos emitidos na origem para atestar a condigao fitossanitaria da partida de plantas, partes de vegetais
ou produtos de origem vegetal, de acordo com as normas de defesa sanitaria vegetal do Ministério da
Agricultura, Pecuaria e Abastecimento (MAPA).

O CFO ou CFOC fundamentara a emissao da Permissao de Transito de Vegetais (PTV) para o transito de partida
de plantas ou partes de vegetais, destinadas a propagacado ou multiplicagdo, veiculadoras de praga nao-
quarentenaria regulamentada.

O CFO ou CFOC sera emitido e assinado por um engenheiro agronomo ou engenheiro florestal, em suas
respectivas areas de competéncia profissional, apés aprovacido em curso especifico para habilitagao,
organizado pelo Orgido Estadual de Defesa Sanitaria Vegetal (OEDSV) e aprovado pelo MAPA.

O Responsavel Técnico (RT) somente podera emitir o Certificado Fitossanitario de Origem Consolidado (CFOC)
para o produto oriundo de Area Livre de Praga (ALP), Local Livre de Praga (LLP), Sistema de Mitigagdo de
Riscos de Praga (SMRP) ou Area de Baixa Prevaléncia de Praga (ABPP) quando a estrutura fisica da Unidade de
Consolidagao, incluindo as localizadas em Centrais de Abastecimento, for adequada para manter a condigdao
fitossanitaria do produto declarada na origem.

Assinale a alternativa que apresenta a seqiiéncia correta, de cima para baixo.

a)
b)
*C)
d)
e)
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